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Η µέχρι σήµερα µελέτη των αλληλεπιδράσεων ιχθυοκαλλιεργειών και θαλασσίου 
περιβάλλοντος στον ελλαδικό χώρο περιορίζεται σε ορισµένες µόνο τοποθεσίες και 
περιλαµβάνει το σύνολο του µακροβένθους ενώ αφορά κυρίως ανοιχτά παράκτια 
οικοσυστήµατα. Στην παρούσα µελέτη διερευνήθηκαν οι επιπτώσεις των 
ιχθυοκαλλιεργειών στην δοµή, στην δυναµική και την βιοποικιλότητα της βενθικής 
µακροπανίδας στο ηµίκλειστο παράκτιο οικοσύστηµα του Κόλπου Γέρας Λέσβου. Από την 
περιοχή µελέτης όπου εδρεύει ιχθυοκαλλιεργητική µονάδα (παραγωγή 150 τόνοι/έτος) 
συλλέχθηκαν επαναληπτικά ποσοτικά δείγµατα ιζήµατος για ανάλυση µακροπανίδας σε 
διαφορετικές εποχές µε την χρήση αρπάγης τύπου Van Veen (δειγµατοληπτική επιφάνεια 
0,1m2) κατά µήκος κάθετης διατοµής από τους ιχθυοκλωβούς και κατεύθυνση προς την 
ανοιχτή θάλασσα και την ροή των κύριων ρευµάτων. Η ανάλυση των δεδοµένων 
πραγµατοποιήθηκε µε την χρήση τόσο κλασικών όσο και σύγχρονων τεχνικών. Τα 
κυριότερα αποτελέσµατα έδειξαν την ύπαρξη υψηλής βιοποικιλότητας στην περιοχή (81 
οικογένειες µακροβενθικών ασπόνδυλων – Πολύχαιτοι, Μαλάκια, Εχινόδερµα) που ωστόσο 
παρουσίασε εποχικές και χωρικές διαβαθµίσεις σύµφωνα µε την απόσταση από τους 
ιχθυοκλωβούς και τον τύπο υποστρώµατος. Κατά την θερινή περίοδο οι βιοκοινότητες 
φάνηκε να δέχονται ισχυρότερη πίεση από ότι την Άνοιξη γεγονός που µπορεί να αποδοθεί 
στην εντατικοποίηση της ιχθυοκαλλιεργητικής δραστηριότητας και την αύξηση του 
µεταβολικού ρυθµού των καλλιεργούµενων ειδών. Μια µέτριας µορφής ποσοτική και 
ποιοτική µεταβολή των βιοκοινοτήτων εντοπίσθηκε στην περιοχή που γειτνιάζει µε τους 
κλωβούς που ωστόσο δεν φάνηκε να ξεπερνά τα 50m απόσταση από αυτούς. Η χρήση των 
φυλογενετικών δεικτών ποικιλότητας απέδωσε µε µεγαλύτερη ακρίβεια την έκταση και την 
ένταση των τροποποιήσεων της ποικιλότητας ενώ η ταξινοµική οµάδα των µαλακίων 
συγκριτικά µε τις άλλες ταξινοµικές οµάδες προσεγγίζει µε µεγαλύτερη ακρίβεια τα πρότυπα 
που προκύπτουν από την ανάλυση του συνόλου των ταξινοµικών οµάδων. Γενικά η 
συνολική εικόνα του θαλάσσιου οικοσυστήµατος κρίνεται ως ικανοποιητική, γεγονός που 
υποδηλώνει ότι το οικοσύστηµα διατηρεί τους εγγενείς µηχανισµούς επανάκαµψής του και 
µπορεί να ανταπεξέλθει σε καταστάσεις εξωγενούς πίεσης αποφεύγοντας µεγάλης έκτασης 
φαινόµενα υποβάθµισης. 
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